

聚焦城市更新、校城融合、“数字新区”建设等重点工作,真情巴士2023年交出漂亮答卷

真情为民,驶出创新突破“加速度”

7 回眸 2023

□本报记者 董梅雪
本报通讯员 薛颖

以实绩“说话”,用数据“答卷”。2023年,青岛真情巴士集团有限公司围绕西海岸新区“创新突破年”工作部署,在区交通运输局、区财政局、区工信局等部门的支持下,在做好公交主业的同时,聚焦民生、勇于创新,在助力城市更新、校城融合、“数字新区”建设等重点工作上交出“创新突破”优异答卷,以真情服务助推新区高质量发展。

“2024年,真情巴士将全面落实新区‘打头阵、当先锋’攻坚行动一季度动员大会精神,全力加快黄岛轮渡公交枢纽站等城市更新项目建设,积极推进数据资产评估工作,为新区高质量发展贡献真情力量。”青岛真情巴士集团有限公司党委书记、董事长相逢俊表示。



静江路智慧公交停车楼项目投入试运营。

聚焦城市更新

创新空间利用打造民心工程

2023年,真情巴士聚焦城市更新,全力推进总投资3.5亿元的城市更新项目建设,助力打造美丽宜居城市新典范。建成投用项目3个、在建项目1个,新增社会停车位530个和公交停车位235个。其中,五台山路公共停车楼服务3万余车次,淮河路公交停车场投入使用,静江路智慧公交停车楼试运行,黄岛轮渡公交枢纽站项目完成竣工验收。

小车位彰显大民生。真情巴士聚焦公共停车问题,把提升公交车入场率和解决私家车乱停放问题作为重点工作,实现城市存量空间的活化利用,缓解城市交通拥堵。2023年3月启用的五台山路公共停车楼,可提供400个停车位,有效缓解青岛大学附属医院西海岸院区停车压力,同时辐射周边十余个居民区和两个商业区。静江路智慧公交停车楼通过综合立体开发,在将公交停放量扩容3倍的同时,增设小型车停车位130个,为周边市民停车增配空间。

围绕打造新时代幸福美好生活态,真情巴士立足当下、着眼长远,在项目建设中引入新理念、采用新技术,全力以赴打造经得起检验的民心工程、精品工程。静江路智慧公交停车楼运用5G+物联网技术,在业内首次应用自动巡更机器人,自主研发智慧停车诱导与反向寻车算法,搭建3D场站数字孪生平台;五台山路公共停车楼载车板提升速度处于国内领先地位,可实现1分钟内快速取车;淮河路公交停车场全国首次使用简易升降机械立体停车设备……

助力校城融合

优化线网服务高校师生出行

当前,西海岸新区高校“朋友圈”扩容至21所,在校大学生21.2万人、教职工1.4万人,人才加速汇聚,校城融合成为促进地区创新发展的催化剂。为方便高校师生出行,真情巴士积极回应高校和师生期盼诉求,优化公交线网、提升服务质量,以高品质出行服务助力新区打造人才集聚新高地。

从主城区高校到古镇口大学城,合作的范围不断扩大;从常规公交到校园专线,业务种类不断增加;从站站停靠到招呼乘车,服务温度不断攀升;从送站专线到返乡专线,送达的广度不断延伸……截至目前,真情巴士先后为新区各高校开通优化47条公交线路,超前布局高校公交线网,实现“校校通公交”,为中国海洋大学建校100周年庆祝活动暨校友企业总部基地建设启动大会等高校重要活动提供交通保障。同时,真情巴士在服务理念和服务模式上不断创新突破,为6所高校开通假期返乡专线,提供考研专线、返校专线等特色服务,持续构建对外连接畅通和对内循环有序的高校公交网络。

瞄准年轻化需求,真情巴士为高校学子开通青岛西海岸队中甲联赛定制公交、CBA青岛主场便民专线等特色服务,让高校学子尽享城市活力。此外,真情巴士以车厢为载体,通过打造“青年发展友好型城区”主题车厢、为毕业生送上暖心语音报站祝福等多种方式,让高校学子进一步感受新区的人文气息与城市温度。

坚持创新赋能

为“数字新区”发展贡献智慧

围绕“数字新区”战略部署,真情巴士主动拥抱数字化浪潮,自主研发构建完整产权的数据要素体系,以数据创新应用赋能市民便捷出行。

2023年3月,青岛市首张数据资产登记证书“花落”真情巴士,对西海岸加快推进数据要素市场化改革具有里程碑意义;2023年7月,真情巴士全省首创公共交通大型活动交通保障指挥平台,将大型活动公共交通应急响应时间平均缩短15分钟;2023年9月,真情巴士开通市内首条5G物联网家校直通车,实现学生出行行程全程追踪;2023年12月,真情巴士在全市首次落地“微站台”理念,为实现智慧化响应停靠提供技术支持;通过智慧公交平台,2023年圆满完成青岛国际啤酒节、凤凰音乐节、2023中国国际制药机械博览会等12次大型活动公交运营保障任务,持续擦亮“影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨”四张名片……

2023年,真情巴士新增市级数字变革、智慧交通等荣誉4项,数据资产评估工作有序推进,全国40余家公交企业、科研院所借鉴真情巴士经验。截至目前,真情巴士参与发布7项智能交通产业联盟标准。

实时查询公交车厢实况、公交信息“码”上知、远程发送乘车指令……这些新改变不断改善市民的出行体验,将创新创造与民生需求有效对接,让技术创新成为市民获得感、幸福感重要来源,也为新区智慧城市建设贡献真情力量,为“数字新区”发展贡献真情智慧。

(上接第一版)消防验收专业性强、涉及面广,企业一次性通过率不高,有的甚至需要几个月的时间。为帮助企业解决此类问题,董家口经济区管委创新实施“模拟验收”机制,成立验收专班,通过提前介入、验前指导,助力消防验收提速,有力推进金能化学二期项目建设进度。

优化提升营商环境,要有接地气

2023年以来,董家口经济区持续强化机制优服务,厚植发展“新优势”。例如,组建项目推进专班,建立项目方、经济区、需协调上级部门推进事项三张“工作清单”,多方合力、统一推进;成立联合验收专班,通过早介入、早指导、早纠正的“模拟验收”方式,推动项目实现早验收、早投产、早收益;发挥一对一联系企业机制作用,当好企业

娘家人,着力解决影响和制约企业发展的突出问题……

从项目洽谈签约到落地开工、投产运营,一套全周期、一站式、动态跟踪的“保姆式”服务,不仅让扎根董家口的项目“如虎添翼”,更是打造了一片招商引资的热土。如今,董家口经济区营商环境品牌效应日益凸显,不断释放招引优质资源的“强磁力”,吸引越来越多的企业和投资者近悦远来。

营商环境只有更好,没有最好。“2024年,我们将健全完善联席会议、驻企工作专班、‘一对一’联系服务企业、项目推进专班等服务机制,送政策、送服务、送安全,拓市场、拿订单、促生产,助推项目快建设、企业高质量发展。”董家口经济区党群工作部部长潘增家告诉记者。

做强主导产业>> 逐绿而行绘新景

“聚焦建设一流高端石化产业基地、建设一流海洋港口、建设一流科技新港城、建设一流绿色低碳化工园区、建设一流营商环境,2024年,我们将做大做强高端化工新材料主导产业,加快港产城融合发展,在绿色低碳高质量发展上打头阵、当先锋,为新区首季‘开门红’和‘全年胜’积极贡献力量。”董家口经济区工委委员、管委副主任焦舜说。

2024年,董家口经济区将突出世界500强、国字号等头部企业,实施精准招商、以商招商,加快强链延链补链,做大做强高端化工新材料产业。全年引进产业链项目20个,过50亿元项目5个。

聚焦全面经略海洋,服务保障建

设世界一流海洋港口,力争董家口港区总投资127.5亿元10个项目开工建设。加快推进董家口港区第二座40万吨级矿石码头建设,打造世界领先的干散货数智化码头。争取总投资70亿元的5个项目竣工投产,其中总投资5亿元的两个12万吨油品泊位投用,增加油品接卸能力1000万吨。新注册物流、贸易等企业30家以上,加快推动港口向枢纽港、贸易港转变。

聚焦绿色低碳安全,建设一流化工园区。建设绿色园区,编制完成园区循环化改造实施方案;开展能源结构顶层设计及新基建研究,加快推进金能光伏等新能源综合利用项目。建设循环园区,推进20个总投资124亿元的循环化改造重点支撑项目建设,化工园区工业用水重复利用率达94%以上,一般工业固体废物综合利用率达90%以上。